

台风“复活”现象11年后重现 “竹节草”可能对宁波造成直接影响

记者 孙肖 通讯员 涂小萍

11年未见的台风“复活”现象再次出现。今年第8号台风“竹节草”在减弱停编后，其残余环流重新发展增强，可能对宁波造成直接影响。

据市气象台监测，“竹节草”残余环流于7月26日在琉球群岛以东洋面与热带扰动91W合并，吸收大量水汽和能量后重新发展。7月27日22时，中央气象台认定其

再度发展为热带风暴级，维持原名及编号2508。截至昨日8时，台风中心位于我市东南方向约700公里的海面上，中心附近最大风力8级（18米/秒），正以每小时15-20公里的速度向西偏北方向移动，强度将缓慢增强，最强可达强热带风暴级（9-10级）。

“这是继2014年台风‘海贝思’后，西北太平洋罕见的台风‘复活’案例。”市气象服务中心高级工程师卢晶晶解释，“竹节草”

与7号台风“范斯高”同台竞争后双双减弱停编，但“竹节草”残余的低压环流并未完全消散。在北上过程中，它不仅吸收了“范斯高”残存的水汽，还吞并了东侧一个台风胚胎，最终重新加强为热带风暴级。“由于‘竹节草’重新生成的位置不远，移动速度较快，可能对宁波造成直接影响。”

受其影响，我市将迎来强风雨天气。风力方面，昨夜夜里起沿海海面风力增强至8-10级，后半

夜到今天可达10-12级；沿海地区和高海拔山区风力9-11级，内陆平原地区7-9级。降雨方面，今天将出现暴雨到大暴雨，明天转为大雨到暴雨。

市气象台特别提醒，此次台风过程风力强、雨势猛，需高度警惕强降雨可能引发的次生灾害。东海海域今明两天将持续10-12级大风，海上作业船只务必及时回港避风。由于台风路径仍存在不确定性，市民需密切关注最新预警信息。

应对台风“竹节草” 市防指办发布紧急通知

本报讯（记者俞家嘉 通讯员吴沈燕）昨天，宁波市人民政府防汛防台抗旱指挥部办公室（简称市防指办）发布关于切实做好台风“竹节草”防御工作的紧急通知。

通知指出：此次台风生成距离近，移动速度快，近海快速加强，将正面影响我市，并造成严重影响。各地各部门要牢固树立底线思维、极限思维，坚决克服侥幸心理、麻痹思想，发扬不怕疲劳、连续作战的精神，迅速行动起来，以高度的责任感和对人民极端负责的态度，全力做好各项应急准备，严格落实防御措施，牢牢守住“三条底线”。

各级防指要牵头抓总，高效运行“1833”联合指挥体系，要滚动开展研判会商，严格“135”叫应，确保预警响应联动。气象、水利、自然资源等部门要加强监测预报，及时发布暴雨、山洪、地质灾害、海浪、风暴潮等预警。各级领导干部要深入一线、靠前指挥，做带领群众防台的主心骨，严格落实“市领导包县、县领导包乡、乡领导包村、村干部包户到人”工作责任制，层层压实责任，不留盲区死角。

要突出海上风险管控。加强海上防台安全管理。要强化港内渔船管理，严防港内渔船和“三无”船只违规出海。海事部门要全面落实海上扣押船舶、无动力船舶等重点船只、避风港、锚地组织再检查，防止发生走锚、漂移和碰撞等安全事故。农业农村部门要切实强化渔船避风管控，海上43艘渔船于28日10时回港或者进入北纬28度以南安全海域避风（安全水域风力6级以下，浪高3米以下），全市中小型渔船（含休闲渔船）28日开始禁止出海，保持在港避风。港口、客运、海上风电等企业单位要落实隐患排查和防台措施，根据台风影响情况，视情实施停运、停航和撤离工作，海上工程施工作业人员提前做好防风避浪措施。沿海地区要抓好海上养殖生产安全管理，督促抓好海上养殖设施加固，做好渔船人员、养殖人员提

前上岸等工作。

要加强陆上重点防御。水利部门要切实做好水库、山塘的安全防范工作，加强水利工程24小时巡查，发现隐患，及时处置；加强对高潮位地区低标、在建、三类海塘风险研判，及时封堵口门、安装挡板，预置力量和物资，加强水利工程调度和巡查检查，对高水位水库实施泄泄预排，确保安全度汛。资规部门加强地质灾害风险防范区的巡查排查，提前将受影响人员撤离至安全区域。水利、住建、交通等部门要沿海在建工地全面巡查一遍，在建工地提前做好停工、人员装备撤离准备；要落实城市内涝防控措施，聚焦城市低洼区域、地下隧道涵洞、住宅地下车库等重要基础设施，逐一制定管控方案；加强山区、涉水等交通路段的车辆管控。文旅部门要加强景区景点安全管理，特别是落实好涉海涉岛旅游景区隐患排查和防台措施，提醒旅客做好撤离准备，必要时停止营业。应急管理、能源等部门要对沿海危化企业开展防台全面检查一次，重点检查是否按防台预案落实防御措施。沿海地区和相关管理部门要加强海塘堤防巡查检查，加强高潮位地区非标、低标、在建、病险海塘的风险研判，提前处置易患区域。

各地各部门严格落实汛期24小时值班和领导带班制度，统筹各方力量做好备勤备战，确保快速高效应急处置。要立即做好避灾安置场所的启用准备工作，确保避灾安置工作顺利、有序。要做好交通、电力、通信、供水等基础设施抢修准备，保障基础设施正常运转。要及时报送突发灾害事故信息，坚决杜绝瞒报、漏报、迟报等行为。要强化舆情监控处置，及时高效稳妥处置舆情、灾情、险情等敏感信息，滚动发布权威预警信息，引导群众合理安排出行。严格工作闭环，对市防指办下发的温馨提示单，相关地区和部门要第一时间抓好工作落实。



双彩虹惊艳登场

昨天傍晚，受台风外围影响，甬城上空阵雨不绝。当雨势渐渐停歇，双彩虹惊艳登场，引得市民驻足观赏。（唐严 摄）

记者直击

6支应急抢险队伍、130余人随时待命 宁波高速公路筑起防台“屏障”

记者 金鹭 通讯员 王雨晨

今年第8号台风“竹节草”逐渐向浙江沿海靠近，将正面影响宁波地区。为保障所辖高速主线道路及收费站有序运行，宁波各高速公路迅速启动应急响应，全力做好防御工作。

“一、二、三……一起拉住绳子往下拽。”昨天下午，在杭甬高速宁波收费站外广场，收费班长胡纪山发现，一辆货车上的货物因风雨影响有所倾斜，司机陈师傅正将货车靠边停靠，费力地独自加固车上的货物。胡纪山从便民服务箱里拿来绳子，与收费员一起帮陈师傅固定货物。

“面对即将到来的风雨影响，

各收费站已提前准备了捆扎带、紧固器、防滑垫等工具，主动帮助货车司机捆扎货物，全力保障司乘人员的出行便利和安全。”浙江省交通集团高速公路宁波管理中心有关负责人说。

据统计，宁波管理中心6支应急抢险队伍130余人已随时待命；3辆大型排水车（总排量9500立方米）均已完成维护调试，可随时调用。

此外，各高速公路还利用“人工巡查+智能监测”模式，织密风险防范安全网。

在路段高挡墙、高路堤、桥隧涵洞、低洼路段及收费站等重要点位，工作人员已开展“拉网式”密集排查，并根据应急响应

等级，不断加密巡查频次，由原本的一日两次加密至三次，并增加结构物、机电设备的专项巡查。

杭甬高速K287，甬台温高速79号边坡，甬江大桥、白溪大桥、清溪大桥等防台防汛重要点位已事先布设了水位监测设备、应力传感器等智能设备，能快速识别风险、精准施策。

目前，宁波管理中心已疏通清理桥梁泄水孔13.5公里，对全线边坡进行巡查，完成了淤积路段、主线路侧盖板路段的清淤工作。

为确保预警信息直达一线、响应指令快速启动、抢险救援高效开展，工作人员全面清点应急仓库、施救驻点、收费站所的防

汛物资，及时补充沙袋、抽水泵、应急灯、雨衣雨靴等物资，并对排水车、防撞车、应急发电机等抢险设备进行调试维护。

此外，各收费站也设置临时服务点，为因大雨滞留的司乘提供热水、方便面、常用药品等物资，备足简易车辆修理工具。

工作人员提醒：司乘人员出发前注意咨询气象信息，通过官方网站及电视、交通广播等途径提前了解路况信息。风雨较大的天气尽可能不要出行，以免遇上危险或耽误行程。出发前做好车辆检查，尤其是灯光、制动、雨刮器等机件要检查到位，货车驾驶人上高速前要保证货物捆扎牢固。

北仑多社区织密台风防御网



“搬运突击队”搬运盆景花木。

（许天长 摄）

记者 许天长 通讯员 叶晶晶 林芳洁 黄登科

昨天，柴桥街道迅速行动，辖内芦中社区、芦源社区分别结合实际情况，多措并举筑牢防台防线，全力保障辖区居民生命财产安全。

芦中社区组织网格员、微网格员及物业人员，对住宅小区和商铺开展专项排查，排查重点聚焦高空坠物隐患。

芦源社区则启动应急预案，重点走访低洼易涝户、独居老人等群体，确保预警信息“不漏一户”。

“陈大伯，台风风渐大，您抓紧回家避险，记得关注最新动态！”随着风雨加强，这样的提醒声在社区各处响起。与此同时，“搬运突击队”的网格员和党员志愿者们顶着闷热天气，深入花农家中抢运盆景花木，全力保障精品苗木在台风期间免受损失。

宁海长街农户抢收翠冠梨



农户抢收翠冠梨。

（通讯员供图）

记者 孙吉晶 通讯员 潘怡帆 胡丹丹 吴帅

昨天下午，宁海县长街镇登喜翠冠梨基地呈现一派忙碌景象，村民争分夺秒抢收已经成熟的翠冠梨。

大家分工协作，有的负责分拣，将大小、品质不同的蜜梨区分开来；有的忙着包装，把分拣好的蜜梨装入盒中；有的忙着发货，把新鲜的翠冠梨装上车。

“今年翠冠梨大丰收，产量比去年高出不少。目前还有一半的翠冠梨在树上。”宁海登喜翠冠梨专业合作社副理事长吕春社说，原本打算半个月内把这批蜜梨采摘完，眼看台风来袭，只好发动果农抓紧时间抢收，尽量降低台风影响可能带来的损失。

据了解，登喜翠冠梨基地和洋湖村目前有20多个冷库，预计今天所有冷库会被存得满满当当。

宁波发布 地质灾害橙色预警

本报讯（记者沈莉 通讯员杨晓琴）昨天下午，宁波市自然资源和规划局、市气象局联合发布未来24小时（7月28日20时至7月29日20时）地质灾害气象风险橙色预警。

余姚市丈亭镇、凤山街道、河姆渡镇、四明山镇、梁弄镇、梨洲街道、鹿亭乡、大岚镇、兰江街道、陆埠镇、大隐镇；奉化区大堰镇、岳林街道、锦屏街道、江口街道、西坞街道、尚田街道、溪口镇、莪王庙街道、松岙镇、裘村镇、莼湖街道；宁海县胡陈乡、梅林街道、大佳何镇、深甽镇、茶院镇、桥头胡街道、跃龙街道、桃源街道、力洋镇、西店镇、强蛟镇、长街镇；象山县城塘乡、丹西街道、定塘镇、西周镇、大徐镇、墙头镇、贤庠镇、黄避岙乡、涂茨镇、丹东街道、爵溪街道、东陈乡、高塘岛乡、鹤浦镇、茅洋乡、新桥镇、洲头镇、石浦镇；鄞州区横溪镇、瞻岐镇、东吴镇、塘溪

镇、姜山镇、云龙镇、梅墟街道、东钱湖镇、五乡镇、咸祥镇；镇海区九龙湖镇、澥浦镇、招宝山街道；北仑区小港街道、大碶街道、霞浦街道、戚家山街道、新碶街道、柴桥街道、白峰街道、郭巨街道、大树街道、梅山街道、春晓街道；海曙区横街镇、章水镇、古林镇、集士港镇、龙观乡、洞桥镇、鄞江镇、高桥镇；江北区庄桥街道、洪塘街道、慈城镇等部分地区地质灾害气象风险高（橙色预警）。

余姚市三七市镇、低塘街道、临山镇、泗门镇、马渚镇、牟山镇、黄家埠镇；宁海县前童镇、桑洲镇、岔路镇、黄坛镇、一市镇、越溪乡；慈溪市横河镇、掌起镇、观海卫镇、桥头镇、匡堰镇、浒山街道、宗汉街道、龙山镇等部分地区地质灾害气象风险较高（黄色预警）。

请社会公众及时关注地质灾害气象风险预警信息，谨慎前往地质灾害预警区域。

宁波多家景区宣布 暂停开放

本报讯（记者俞家嘉）受今年第8号台风“竹节草”影响，宁波多家景区陆续宣布临时闭园。

溪口一滕头景区发布公告，雪窦山（徐凫岩、三隐潭、千丈岩、妙高台、人间弥勒、张学良第一幽禁地）自今日起暂停对外开放，恢复开放时间将另行通知。

为确保广大游客生命财产安全，松兰山景区即日起临时闭园，恢复开放时间另行通知。

四明山国家森林公园景区即日起暂停对外开放，具体开放时间另行通知。

象山蟹钳港景区（海景玻璃栈道、海花里滩玩中心）于昨日起暂停对外开放。

宁波湾省级旅游度假区发布公告，天妃湖福桥及福堤（南

堤）自昨日起暂停开放，恢复开放时间另行通知。

东海灵岩景区自昨日起实行闭园管理，具体恢复开放时间另行通知。

三江夜游航班即时起全面停航防台防汛，具体开放时间另行通知。

宁波梅山湾沙滩公园于昨日16:30起实施临时闭园措施。闭园期间所有游览区域均不对外开放，请已购票或计划前往的游客及时调整行程。

天下玉苑景区于今日起暂停对外开放，具体开放时间另行通知。

丹山赤水风景区于昨日起至7月30日暂停对外开放。

天童景区即日起暂停对外开放，恢复开放时间另行通知。